

# 别样的“军功章”



张平战时立功无数,图为三枚军功章。

文字照片/方敏 方国山

在纪念抗日战争胜利71周年的日子里,我又一次聆听了一位抗日老战士的故事,他是我的姥爷张平。

姥爷离休前在太钢工作,过着平凡朴实的日子。他很少在子女们面前谈及自己参加抗战的事,就连五次负伤的经历也是在我的多次追问下才告诉我的。而我的家人和亲戚中,很多人只模糊地知道他是个老战士,曾经负过伤,至于是几次根本不知道。

1923年2月12日(农历一九二二年十二月二十七),我的姥爷出生在河北井陘一个贫苦的家庭。1938年,年仅15岁的他为了打击日本侵略者,积极响应党的号召,告别亲人,参加了当时由秦基伟任队长、赖际发任政委的八路军太行新编第十旅(后划归由曾绍山所领导的太行二分区)的侦察大队,成为一名光荣的八路军战士。侦察大队队长就是当时赫赫有名的抗日英雄赵亨德。在八年抗战和三年解放战争中,我姥爷先后五次负伤,屡立奇功,从战士到教导员,他始终保持着英勇顽强、不怕牺牲的革命精神。这些伤在他的身体上留下了永久的疤痕,为那段风起云涌、惊心动魄的战争年代留下了不可磨灭的记忆,它们犹如一枚枚军功章镶嵌在姥爷的生命里,作为一份光荣,闪耀在记忆的历史长河中。

第一次负伤是1941年春天。当时侦察大队接到上级命令到阳泉火车站侦察

敌情,大队长赵亨德带领全体队员冒着初春的严寒与料峭的春风从和顺驻地出发,急行军一天一夜,到达距赛渔火车站不远处的一处叫鸽子岭的山坡隔风处,大队长赵亨德让队员隐蔽休息。天黑后,大队长先带领一名队员到火车站外围进行侦查,随后,率队深入到阳泉火车站进行侦查,成功活捉了一名日军。在返回时,由于天黑,误入敌区,被敌人发现,刹那间,敌人从隐蔽的暗堡上打出两束探照灯光,照得四周如同白昼,机枪像雨点般射过来,大队长急令部队迅速撤退,姥爷在撤退时左臂肘内侧被日军的子弹打了一个洞,因此留下了一个永远的伤疤。

第二次负伤是在1942年阳泉狮脑山战斗中。当时,经过几次交锋,日军放弃战斗准备逃跑,我军奋力追击,在追击过程中,姥爷被日军的子弹击中右腿,子弹穿透了大腿。姥爷仍然坚持追击日军,又继续跑了十几里的山路,直到战斗结束后才对伤口进行包扎。虽然,这次子弹未伤到骨头,但由于未能及时对伤口进行包扎,持续的奔跑和战斗,导致伤口大面积变形无法复原,大腿内侧凹陷,外侧凸出,至今右腿肌肉还是保持着这种严重变形的状态。

第三次负伤是1943年,在姥爷担任班长并加入中国共产党后。他只记得那一次是同赵亨德大队长一起执行任务时负伤的,具体是什么任务,或是什么战斗



图为张平和孙女在家中读报。

已记不太清楚。当那次战斗基本结束,清扫战场时,姥爷被日军的跳弹打到后背上,送到部队医院,把子弹取出来,好在未伤到骨头,但后背上又留下一道伤疤。

第四次负伤是1944年姥爷担任区政委后在榆次后沟村的战斗中。当时,日军被打得节节败退,姥爷指挥队员们一起乘胜追击。由于山沟的独特地形遮挡了视线,没有发现藏在沟崖下的敌人,一场激烈的枪战,姥爷左臀部中弹,伤及骨头,虽然战斗结束后及时送到部队医院手术,取出了子弹,但是,被子弹打碎了的骨渣却没有取干净。从那以后,姥爷走路就腿脚不灵便,腰和腿也经常疼,直到1975年,在山大二院重新手术,才把姥爷左臀部的碎骨渣取干净,姥爷也直到那时才恢复了正常行走,腰腿也不疼了。

第五次负伤是在解放太原的战斗中。当时,姥爷回到团里,当上了某营教导员,带领部队在太原北郊化客头村伏击敌人时遇到敌人飞机空袭,被飞机投掷的炸弹弹片将左额头上扫去了一片,幸而未伤到头骨,但又在头上添上了一块永久的伤疤。

如今,姥爷已是93岁高龄,他一直保持着

军人的革命本色和共产党员的优秀品格。你要同他谈起战争年代岁月的点点滴滴和他们的战友时,他的话语也多了,他仿佛又回到了那个年代,双目炯炯有神,言辞坚定,铿锵有力。

今天在没有硝烟的和平年代,我们无法体会当年扛过枪、吃过糠、打过仗、受过伤的艰苦生活,但仍应继承光荣传统,发扬艰苦奋斗精神,铭记国耻,努力建设好祖国家园。

## 张平简介:

1938年,年仅15岁的张平为了抗击日本侵略者,告别亲人参加了八路军。在八年抗战和三年解放战争中,他身经百战,屡建奇功,从一名普通战士成长为营教导员。

新中国成立后,他转业到西北钢铁厂(太原钢铁公司)工作,先是在搬运大队任队长,后又担任西山矿矿长,东西山矿合并后任副矿长(主持工作),峨口矿上马又任革委会副主任(主任是军代表),组建矿建公司后又任经理和书记直至1983年离休,在太钢工作三十多年。

# “你们是真英雄!”

通讯员 王兴 刘燕

当91岁的董大娘清醒地被推出手术室的一刹那,她的女儿郅阿姨激动得泪流满面。满头银发的董奶奶双手高举,时而合十,时而举起大拇指,不断地感谢医护人员。所有人的心中无不感慨万千——董奶奶的家人知道,她们的选择是对的!

91岁的董奶奶在年前无意中摸到自己的左前胸有一个核桃大的“疙瘩”。随着时间的推移,“疙瘩”越长越大,她的儿女带她去就诊。检查显示:左乳外上肿块,考虑恶性。进行穿刺活检后发现了坏死组织。由于年龄偏大,既往病史高血压40年,又查出心脏房颤及高血钾症,此前,也有医生给出消极的治疗方案,董奶奶及其家人不能接受。奶奶说,我年纪大了,医生不愿意给我做手术,怕砸自己的招牌。可是,我也有接受治疗的权利,我不需要医院承担风险,只要给我做手术就行……

从发现到手术,董奶奶家人经历了几个月的时间,“疙瘩”从一个小核

桃长成了一斤多,要用双手才能托住。生活不便自不必说,董奶奶也从一个平时特别精明的老太太变成了情绪抑郁的病人,总觉得有人要害她。儿女们看在眼里,急在心上,全家人每天都心情沉重,度日如年。

在辗转多家医院后,董奶奶选择了太钢总医院乳腺科。入院后,又查出了血清尿酸及尿肌酐高过正常值。高峰主任和主管大夫王荣华组织全科讨论,请肾内科、麻醉科会诊,先期实施了调整肾功能、稳定血压、低流量吸氧、改善肺功能等一系列措施。智红玲护士长带领护理人员展开心理疏导,消除患者的紧张焦虑情绪。由于术前准备充分,术后效果好,董奶奶很快恢复了健康。

术后病理检查结果显示为“纤维肉瘤”。这是比较罕见的恶性程度较高的一种肿瘤。幸亏手术及时,没有造成严重后果。

董奶奶出院时拉着医生护士的手感慨地说:“明知风险很大,敢担风险,敢向病魔宣战,你们才是真正的英雄!”



图为董奶奶术后和医护人员在一起。

王兴摄